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Feridun Nafiz Uzluk, memle-
ketimizin yetiştirdiği Türk tıp ta-
rihinin önde gelen, ender isimle-
rinden biri olarak, tıp alanı, tıp 
tarihi çalışmalarının yanı sıra 
Mevlevilik kültürü ve mirasının 
korunmasına yönelik 
araştırmalarıyla da bi-
linen bir zattır. Konya 
Ereğli’de 1902 yılında 
doğan Uzluk’un baba-
sı, Yemen’de 1905 de 
şehit düşen Yüzbaşı 
Ahmet Hamdi Bey, 
annesi Mevlâna so-
yundan gelen Ayşe Sı-
dıka Hanımdır. Tıp 
eğitimini İstanbul 
Haydarpaşa Darülfü-
nun-i Osmanî’de (İstanbul Tıp 
Fakültesi) tamamlamıştır. Tıp 
tarihi alanında önemli araştır-
malar yapmış, çeşitli eserler ya-
yınlamıştır. Aynı zamanda Mev-
lâna Celaleddin Rumi ve Mevle-
vilik üzerine değerli çalışmalar 
ortaya koymuştur. Hayatı bo-
yunca hiç evlenmeyen Uzluk, 
1974 yılında Ankara’da vefat et-
miş ve Konya’da defnedilmiştir. 
Kütüphanesi, vasiyeti üzerine 
Konya İl Halk Kütüphanesi bün-

yesinde Mevlâna Dokümantas-
yon Merkezi olarak hizmet ver-
mektedir.(1)

   Ziyad Ebüzziya; gazete ve 
matbaacılığın memleketimizde 
gelişmesine katkı sağlamış olan 

Ebüzziya Tevfik’in or-
tanca oğlundan toru-
nudur. Mektubun 
gönderildiği yıllarda 
gazete sahibidir. Am-
cası Velid Ebüzziya ile 
birlikte önemli kültü-
rel faaliyet ve neşriyat 
yapmaktadır. İkinci 
dünya savaşı yılları 
dönemin iktidarına 
da ciddi muhalefeti 
vardır. Dedesi Ebüzzi-

ya Tevfik ve babası Talha Ebüzzi-
ya Sultan Abdülhamid dönemin-
de Konya’ya sürgüne gönderil-
miştir. 1900 ile 1908 yılları ara-
sında Konya’da yaşayan baba-
oğul bu sekiz yıl içinde boş dur-
mamış, İstanbul’dan aldıkları 
farklı kültür ve birikimleri de 
buraya aktarmışlardır. Durumu 
bilen Feridun Nafiz Konya’da 

(1) Hasan Özönder, “Uzluk, Feridun Nafiz”, TDV 
İslâm Ansiklopedisi, https://islamansiklope-
disi.org.tr/uzluk-feridun-nafiz (07.05.2025).

FERİDUN NAFİZ UZLUK’UN 
ZİYAD EBÜZZİYA’YA 1943 YILINDA 

YAZDIĞI MEKTUP

Muammer
EŞİYOK
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Ebüzziya Tevfik adına bir anma 
Programı tertip etmeyi düşün-
müş, bununla ilgili torunu Ziyad 
Ebüzziya’ya mektup yazmıştır.(2) 

Aşağıda bu mektubun aslını 
ve latinize edilmiş halini gör-
mekteyiz. Günümüzde fazla kul-
lanılmayan kelimelerin manaları 
da okuyucuya kolaylık açısından 
dipnotlarda verilmiştir.   

Mektup Metni
“Muhterem Ziyad Talha Bey 

Efendi’ye
Öteden beri kâriyeyi müte-

şekkiresinden(3) bulunduğum 
Tasviri Efkar’ı(4) muntazaman 
yollamaya başlamanızdan dolayı 
bilhassa teşekkür ederim. İlk 
defa İbrahim Alaattin Bey’in 
Meşhur Adamlar Kamusu’l-
a’lam’ında(5) gördüğüm bir fıkra 
dikkatimi çekmişti. 

Memleketimizde fenni tıbaa-
tı(6) en yüksek mertebeye çıkaran 
edebiyat sahasında en güzel bir 
antoloji vücuda getirerek mille-
tin ilmî edep hocası bulunan ced-
di aileleri Tevfik Bey Efendi’nin 
Konya Koçhisar’ından olması 
büyük adam yetiştirmekte pek 
hasis ve verimsiz, topraklarımız-
dan Ebüzziya Tevfik gibi bir üsta-
dı edebi ve sanatın yetişmesi her 
türlü şükranın üstündedir. Bunu 
dilime alarak her yerde propa-
gandaya başladım. 

İzzettin Mert’e söylemiştim. 
Hatta Konya Halkevi başkanı 

(2) İSAM, ZE_1698 Ferudun Nafiz mektup
(3) Minnettar okuyucu
(4) Tasviri Efkâr, İlk defa 1862 yılında İ. Şina-

si’nin çıkardığı, 1940 yılında Ziyad Ebüzzi-
ya’nın yeniden çıkardığı gazete

(5) Şemseddin Sâmi’nin (v.1904) biyografi, tarih 
ve coğrafya ansiklopedisi.

(6) Fenni tıbaat: Yöntemine göre yapılan baskı. 
Teknik baskı.

edebiyat muallimlerinden Meh-
met Muhlis Koner’le ki uzun yıl-
lar Konya’nın Babalık gazetesin-
de başyazarlık yapmış, bir hayli 
edebi makale yazmıştır. Büyük 
pederiniz için bir gece ayırmayı 
ve Konya gençliğine tanıtmağı 
düşündük. Bunlar için büyük ba-
banızın etraflı bir hal tercümesi 
birkaç tane resmi kabilse neşri-
yatının bir liste ve örnekleri Kon-
ya Halk Evi başkanına gönderil-
meli. Bendeniz Muhlis (Koner) 
Bey’e yazarım. Siz de lütfen ken-
disine bu rica ettiklerimi yollayı-
nız. Numune-i edebiyatın(7) tem-
sili sadisi(8) bizim Konya’daki 
evde vardır, iade edebiliriz. Yok, 
eğer sizde fazla varsa Konya Hal-
kevi Kütüphanesi’ne hediye bu-
yurursunuz. 

İkinci mesele Koçhisar’daki ai-
leniz efradı ve oradakilerin bu-
lunduğudur. Tıp Kongresi dolayı-
sıyla lise talebemden ve halen 

(7) Numune-i Edebiyat: (Nümûne-i Edebiyyât-ı 
Osmâniyye)  Tanzimat ve meşrutiyet devir-
lerinin yılmaz bir Osmanlı mütefekkiri olan 
matbaacı, gazeteci ve yazar Ebüzziya Tevfik 
tarafından derlenen batılı tarzda ilk nesir an-
tolojisi.

(8) Altıncı baskısı
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Koçhisar tabibi İsmail Hakkı Bey 
geldi görüştük. Tevfik Bey’in ba-
bası Kâmil Efendi ise (Meşhur 
Adamlar, c. 1, s. 375) Kâmil Efen-
di’nin babası kimdir herhalde 
muhterem amcanız Velid Bey 
Efendi bilirler. Koçhisar nüfus 
kaydından malumat elde ederiz. 
O sahiplerin fotoğrafını alırız. 
Konya ihtifali(9) dolayısıyla mer-
hum hakkında matbaada bir eser 
bastırılır. O tabaa(10) âleminin şah 
eserleri serisi son bir arada Rebi 
Marifet’ler(11) bir defa daha gözle-
rimizi okşar ruhlara teselli bahşe-
der. O risaleye de bendeniz bazı 
şeyler yazmak isterim. Hatta ka-
hir Ebüzziya matbaasının bütün 
neşriyatı için bir fihrist yapılır. 
Memleketimizde olduğu kadar 
Avrupa da dahi müsteşrikleri(12) 
ilgilendirir. Muhterem Ziyad Bey, 
biz Anadolulular iyi temiz kişile-
riz. Fakat reklamdan fazla konuş-
maktan sıkılırız bu faziletimiz. 
Bülbüller susar fakat kargalar her 
yeri çığlıkla doldurur. İmdi Ebüz-
ziya Tevfik için “böyle bir şeye ne 
lüzum var?” dememenizi rica edi-
yorum. Bilakis elzem ve ehemdir. 
Muhterem amcanız gazeteciliği-
mizde tertemiz kalmışsa onun 
birinci kaynağı o tatlı tuzlu pınar-
dan, bizim ülkeden, bizim çocuk-
larımızdan olmasıdır. 

Muhterem babanız Talha Bey 
merhumu mütareke yıllarında 
tanımıştık. Onun erkence ölü-
müyle gazetecilerimizden ateşin 
bir secayı(13) yitirmiş olduk. O ri-
sale de Tevfik Bey’in bütün ço-

(9) Kutlama
(10) Baskı, matbaa
(11) Ebüzziya Tevfik tarafından hazırlanan, mev-

sim geçişlerini, hava değişikliklerini, ay-gü-
neş tutulması gibi hadiseleri gösteren yıllık 
ajanda, takvim. 

(12) Şarkiyatçı, doğu bilimci, İslam dünyasını 
araştıran batılı bilim adamları.

(13) Yiğit, kahraman veya korkusuz.

cukları da genoloji(14) usulleriyle 
tertip edilse bu size dil uzatmak 
isteyenlere de meskut bir cevap 
ifası olur. Bendeniz hizmete ama-
deyim. Konya halkevinin adına 
yazılması için de yazdım. Konya 
halkevi reisi akrabamdandır. Bi-
naenaleyh orada böyle bir ihtifal 
yapılması kolaydır. 

Hürmetlerimi takdim eylerim 
muhterem efendim.

26 Şevval 1362/ 25 Ekim 
1943.

İmza: Feridun Nafiz” 

(14) Bir kişi veya ailenin soyağacını inceleyen ve 
araştıran bilim dalı.
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Ahmet ÇELİK

KONYA’DA MÜMTAZ 
ŞAHSİYETİLER

KILIÇARSLAN II (Ö.1192)
Türkiye Selçukluları sultanıdır 

(1155-1192) . Miryokefalon sa-
vaşını 1177’de kazanarak Batı 
Anadolu ve Marmara dışında bü-
tün Anadolu’ya hakim oldu. 
1192’de vefat etti. Kabri Konya 
Alâeddin cami bahçesindedir. 

ALAEDDİN KEYKUBAD 
(Ö.1237)

Türkiye Selçukluları sultanıdır 
(1220-1237) .  Moğol istilâsına 
karşı tedbir olarak Konya’yı sağ-
lam surlarla çevirtti. Alaeddin Ca-
miini tamamlattı. Onun zamanı 
Selçuklular’ın en güçlü dönemi-
dir. Karadeniz ve Akdenizde do-
nanma oluşturdu. Âlimlere çok 
değer verir, onları himaye ederdi. 
Muhyiddin İbnü’l-Arabi, Abdülla-
tif el-Bağdadi, Necmeddin Daye, 
Kanii Tusi, Bahaeddin Veled ve 
Ahi Evran gibi bilginlerr onun dö-
neminde Anadolu’ya geldiler. 

BAHAEDDİN VELED 
(Ö.1231) 

Belhte doğdu. “Alimlerin Sul-
tanı” lakabıyla anıldı. Har-
zem’den hicret ederek Bağdat, 
Hicaz ve Şam yoluyla Anadolu’ya 
geldi. Bir müddet Karaman’da 
ikamet etti. Sultanın daveti üze-
rine 1228’de Konya’ya yerleşti. 
Medresede eğitim verdi. Kon-
ya’da 1231’de vefat etti. Mevla-
na Celâleddin’in yetişmesi ve ta-
savvufî terbiyesinde etkili oldu. 
Anadolu’da Hanefi-Mâturîdî ge-

leneği ile Mavaraünnehir (Kübre-
vi) tasavvuf anlayışını yaydı. 
Mevlevi tarikatının oluşumuna 
zemin hazırladı. Nasihat,vaaz ve 
sohbet meclislerinde sorulara 
verdiği cevapların bir araya geti-
rilmesinden oluşan “Maârif” adlı 
eseri mevcuttur. 

MEVLANA CELALEDİN 
(Ö.1273) 

Belh’te 1207’de doğdu. Baha-
eddin Veled’in oğludur. Babasıyla 
birlikte uzun yolculuktan sonra 
önce Karaman’a sonra da Alaed-
din Keykubat I. davetiyle Kon-
ya’ya yerleşti. Eğitimini Kara-
man, Konya, Şam ve Halep’te ta-
mamladı. Başta Mesnevî olmak 
üzere, “DivaBelh’te 1207’de doğ-
du. Babasıyla birlikte uzun yolcu-
luktan sonra önce Karaman’a 
sonra da Alaeddin Keykubat I. 
davetiyle Konya’ya yerleşti. Eğiti-
mini Konya, Şam ve Halep’te ta-



Merhaba
Akademik Sayfalar

323 | 2 Temmuz 2025

mamladı. İslami ilimlerde fıkıh 
alanında söz sahibi oldu. Konya 
Medreselerinde müderrislik yap-
tı. Şemsi Tebrizi ile 1244’te tanış-
tıktan sonra tamamen tasavvufa 
yöneldi. Mesnevî, Divanı Kebir, 
Fihi ma Fih, Mecalis-i Seb’a ve 
Mektûbat adında eserleri vardır. 
Tasavvuf anlayışı, vefatından 
sonra oğlu Sultan Veled ve toru-
nu Ulu Arif Çelebi tarafından sis-
temleştirilerek Mevlevî Tarika-
tı’nı ortaya çıkardı. Konya’da 17 
Aralık 1273’te vefat etti. Divanı 
Kebir, Fihi ma Fih, Mecalis-i Seb’a 
ve Mektubat” isimli eserleri var-
dır. Devletin ileri gelenleriyle te-
maslar kurup, onlar üzerinde 
olumlu etkileri oldu. Şems-i Teb-
rizi ile tanıştıktan sonra büyük 
değişimler yaşadı. Tasavvuf an-
layışı, vefatından sonra oğlu Sul-
tan Veled ve torunu Ulu Arif Çe-
lebi tarafından sistemleştirile-
rek Mevleviliği ortaya çıkardı. 
Konya’da 1273’te vefat etti. 

ŞEMSİ TEBRİZİ (Ö.1247)
Tebriz’de doğdu. Dini ilimleri 

aldıktan sonra, Tebrizli Ebube-
kir Sellaf ve Centli Baba Ke-
mal’den eğitimini tamamladı. 
Konya’ya1244’te gelerek Hz. 
Mevlana üzerinde etkili oldu. Bir 
müddet sonra Şam’a gittiyse de 
Mevlana’nın ricası üzerine tekrar 
geri geldi. Konya’da vefat ederek 
türbesinin bulunduğu yere def-
nedildi. Karamanoğulları devrin-
de mescidi semahane çevrilerek 
önemli bir Mevlevî merkezi hali-
ne getirildi.

MECDÜDDİN İSHAK 
(Ö.1221)

İyi bir eğitim aldı ve Malat-
ya’ya yerleşti. Selçuklu sultanları-

na, özellikle I. Gıyaseddin Key-
hüsrev’e yakınlığı sebebiyle, sa-
raydan bir hanımla evlendi. Sul-
tana hocalık yaptı ve devlet yöne-
timinde görev aldı. Bir ara Şam’a 
gittti. Sultanın davetiyle geri ge-
lerek oğlu İzzeddin Keykavus’un 
atabeyliğine getirdi. Mecdüddin 
İshak elçilik göreviyle Abbasi Ha-
lifesi Nasır Lidinillah’a gönderil-
di. Burada fütüvvet teşkilatına 
girdi. Dönüşte hacca giderek İs-
lam dünyasının en önemli bilgin-
lerini Anadolu’ya getirdi. Onun 
sayesinde Anadolu bir ilim ve kül-
tür merkezine dönüştü.

SADREDDİN KONEVİ 
(ö.1274)

Malatya’da 1209’da doğdu. 
Babası Selçuklu dönemi yönetici 
ve bilginlerinden Mecdüddin İs-
hak’tır. Konevi, Muhyiddin ibn 
Arabi ve Evhadüddin Kirmani 
kontrolünde Malatya, Konya, 
Şam ve Kahire eğitim gördü. An-
nesi Muhyiddin Arabi ile evlendi. 
Tefsir, hadis, tasavvuf ve kelam-
da önemli bir bilgin olan Kone-
vi’den, dönemin birçok bilgin ya-
rarlandı. Yetiştirdiği kimseler Os-
manlı devletinin ilmiye teşkilatı-
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nı oluşturdu. Mevlana’ya “Mevla-
na” ismini o verdi. 20 kadar eser 
yazdı. İbnü’l-Arabî düşünce anla-
yışını Anadolu’da yaydı. Düşün-
celeri ve öğrencileri ile Selçuklu 
ve Osmanlı düşünce hayatına 
etki etti.

	
AHMET FAKİH (Ö.1221)

Horasan’dan 13 yüzyılda hic-
ret ederek Konya’ya yerleşti. 
“Çarhname” ve “Kitabu evsafı 
mesacidi şerife” adlı eserleri Ana-
dolu’da Türkçe yazılan ilk eserler 
arasındadır. Mevlevi, Bektaşi ya 
da Ahi olduğu yönünde rivayetler 
mevcuttur. Konya’da 1221’de ve-
fat etti. Türbesi, Şeker fabrikası 
civarındaki Hoca Fakih camiinde-
dir. 

RAZİYE DEVLET HATUN 
(Ö.1230)

Danişmentoğullarından Yağı-
basan’ın oğlu Muzafferüddin 
Mahmud’un kızıdır. Kardeşi ise 
Bedreddin Biremonî’dir. Ayrıca 
Sultan I. İzzeddin Keykavus’un 
eşidir. Konya’da Hatuniye adıyla 
bir mescitle beraber medrese ve 
imaret yaptırmıştır. Saideli adıyla 
anılan ilçeye 1223’te bir kervan-
saray yaptırmış; bundan sonra 
ilçe “Kadınhanı” adını almıştır.

CELALEDDİN KARATAY 
(Ö.1254)

Türkiye Selçukluları dönemin-
de 40 yıl boyunca çeşitli alanla-
rında hizmette bulundu. Anado-
lu’nun birçok yerinde medrese ve 
kervansaray yaptırdı. Konya 
Medresesi, Antalya’da Darussüle-
ha ve Kayser’de Kervansaraydan 
bunlardan bazılarıdır. 

KADI İZETTİN (Ö. 1256): 
Selçuklu devri ilin ve devlet 
adamlarındandır. Rey şehrinde 
doğdu. 1253’de “kadılkudat”, 
1254’te “atabek” ve “sadrazam” 
oldu. Karatay Medresesi’nin vak-
fiyesini tanzim etti. Aksaray’da 
1256’da Moğollarla yapılan sa-
vaşta şehit düştü. Türbesi (Konya 
İHL yanında) adına yaptırdığı ca-
minin bahçesindedir.

 MAHMUT HAYRANİ 
(Ö.1269)

Horasan’dan 13. yüzyılda Ak-
şehir’e göç etti. Mevlana, Hacı 
Bektaşi Veli ve Ahmet Rifai ile ir-
tibat kurdu. Akşehir’deki tekkesi 
18. yüzyıla kadar faaliyet göster-
di. Türbesi Karamanoğlu döne-
minde 1409’da tamir edildi.

SAHİB ATA (ö.1285)
Türkiye Selçuklu Devleti vezi-

ridir. Ülkenin Moğol tahakkümü 
altında bulunduğu, yönetimin 
zayıfladığı 1258–1285 tarihleri 
arasında devletin çeşitli kademe-
lerinde görev aldı. O, Konya, Kay-
seri, Sivas ve Afyon’da döneminin 
en muhteşem eğitim yapılarını 
inşa ettirdi. Akşehir’de Taş Med-
rese, Ilgın’da Kaplıca Afyon-İs-
haklı’da Han, Kayseri’de medrese, 
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Sivas’ta Gök Medrese, Konya’da 
İnce Minareli Medrese, Sahib Ata 
Medresesi, Camii, Sultan Hama-
mı, Tahir ile Zühre Camii, Darul-
huffazı, buzhaneleri, su arkları, 
çeşmeleri, Nizamiye Medresesi-
Nalıncı Baba Türbesi onun yap-
tırdığı eserlerdir.

SİRACEDDİN URMEVİ 
(Ö.1283)

Kelâm bilginidir. Urumi-
ye’de1197’de doğdu. İlk tahsilini 
memleketinde yaptı. Çocuk yaşta 
Musul’a giderek Kemaleddin b. 
Yunus’tan felsefe, kelam, fıkıh 
dersleri aldı. Mısır’da Eyyubi Sul-
tanı Melik Kamil’in huzurunda 
bilimsel toplantılara katıldı. 
1237’de Konya’ya geldi. Bir müd-
det Malatya’ya müderris olarak 
görev yaptı. Kösedağ Savaşı’ndan 
(1243) sonra Mısır’a giderek Ey-
yubi Sultanı Salih Necmeddin ta-
rafından, Bizans İmparatoru II. 
Friedrick’e elçi olarak gönderildi. 
1253’te Konya’ya gelerek kadı 
oldu. Kadı İzzeddin’inin şehade-
tinden sonra baş kadı (kadılku-
zat) oldu. Vefatına kadar da bu 
görevi ifa etti. İnce Minareli Med-
rese ile Sivas’ta Gök Medresesi-
nin vakfiyelerini tanzim etti. 
Cimri İsyanı ve Karamanoğlu 
Mehmet Bey Konya’ya saldırdık-
larında (1277) , onlara karşı koy-
du. Konya’da 1283 tarihinde ve-

fat etti. Musalla Kabristanı’na 
defnedildi. Kabri Şeyh Halili Tür-
besi civarında olup yeri XX. yüz-
yılda kaybolmuştur.

NASREDDİN HOCA 
(Ö.1284)

 Sivrihisar’ın Hortu köyünde 
doğdu. Babası Hortu köyü imamı 
Abdullah Efendidir. Önce Sivrihi-
sar’da medrese öğrenimi gördük-
ten sonra Hortu’ya dönerek 
imam oldu. 1237’de Akşehir’e 
yerleşerek, Seyyid Mahmud Hay-
rani ve Seyyid Hacı İbrahim’in 
derslerini dinledi. O, yaşadığı dö-
nemde halkı güldürürken düşün-
düren birisi oldu. Akşehirde 
1284’te vefat etti.

KELÜK b. ABDULLAH 
(Ö.1280 Sonrası)

Anadolu Türk mimarisinin 
önde gelen sanatçılarından olup 
nakkaş, ressam ve başmimardır. 
1195’te doğdu. Meslekî faaliyet-
lerine Sultan Alâeddin Keykubad 
döneminde başladı, Antalya sur-
larının inşasında bulundu. Müs-
lümanlığı 1250 yıllarında kabul 
etti. Konya’da - Felekabad Köşkü 
(1222) , Nizamiye Medresesini 
(1237) , İnce Minareli Darülhadis 
Medresesi (1264) ve Cami, türbe, 
hankah ve hamamdan oluşan Sa-
hib Ata Külliyesini (1258) inşa 
etti. Konya dışında Kayseri Bün-
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yan Ulu Cami’si (1256) , Konya 
Ilgın Kaplıcası (1267) ve- Sivas 
Sahip Ata Gök Medresesi (1271) 
inşa etti. 1280’li yıllarda vefat 
etti.

HOCA CİHAN
Türkiye Selçuklu Dönemi ilim 

ve devlet adamıdır. Doğum ve 
ölüm tarihleri bilinmeyen Hoca 
Cihan, Sultan Alâaeddin Keyku-
bat zamanında yaşayan bir devlet 
ve ilim adamıdır. Asıl adı Ahmet 
bin Kayser bin Süleyman’dır. Es-
mihan Hanım ile olan evliliğin-
den Ali adındaki bir oğlu olmuş 
ve oğlu hastalandığı sırada Sad-
reddin Konevi tedavi etmiştir. 
Konevi Camii ve Türbesi’nin bu-
lunduğu yeri Hoca Cihan tarafın-
dan bağışlandı. Hoca Cihan, Hoca 
Ahmet Fakih’in talebelerinden, 
Nasreddin Hoca’nın da arkadaş-
larındandır. Hoca Cihan’ın kendi 
türbesi ise Mursaman Türbesi 
olarak bilinir. Bu türbe, Tekke 
Mezarlığı’nın içinde yer almakta-
dır.

HOND FATMA HATUN 
(ö.1300)

Türkiye Selçuklu Sultanı İz-
zeddin Keykavus’un kızıdır. Kon-
ya’da doğdu Asıl adı Ferhunde ol-
makla birlikte “Ferhuniye” olarak 
anıldı. Hayırsever bir hanımdır. 
Eğitime katkısı olan Fatma Ha-
tun, Ferhuniye mahallesinde bir 
“darulhuffaz” inşa ettirmiş ve bu-
raya Konya, Niğde, Aksaray ve 
Antalya’daki birçok köy ve arazi-
sinin gelirini vakfetmiştir. Kültür 
Park’ta bulunan Süt Tekkesi’nde 
medfundur.

EKMELEDDİN NAHCİVANİ 
(ö.1302)

Selçuklu devletinin başheki-

midir. Nahcivan’da doğdu. Bir 
müddet Kayseri’de Cevher Nesibe 
Hatun Tıp medresesinde başhe-
kimlik yaptıktan sonra Konya’ya 
geldi. Selçuklu Sarayı’nda hekim-
başılık, Alaeddin Darüşşifası’nda 
başhekimlik yaptı. Mevlana’nın 
yakın dostu ve tabîbi oldu. Mev-
lana onu “zamanın Hipokrat’ı”, 
“zamanın Eflatun’u”, “hekimlerin 
ulusu”, “benzeri bulunmayan” 
kimse olarak tanıtır. İbn-i Sina’ya 
hayran olan Beyhekim, onun “el-
İşarat ve’t-tenbîhat” adlı eserini 
şerh ett. Ayrıca “Kitabün fi’l-Ecvi-
beti an işkalati’l-İmam er-Razî 
fi’l-Kanûn fi’t-tıb” adında bir ese-
ri daha mevcuttur. Mescidi ve 
türbesi, Konya’da Beyhekim Ma-
hallesi’ndedir. Çinicilik ve tuğla 
işçiliğinin bir şaheseri olan mesci-
din mihrabı, 1899 yılında çalına-
rak Almanya’ya kaçırılmıştır. 
Mihrap, Berlin Bergama Müze-
si’ndedir.

SULTAN VELED (Ö.1312)
Mevlâna’nın oğlu, sufi, şairdir. 

Karaman’da 1226’da doğdu. İlk 
bilgileri babasından aldı. Bir müd-
det Şam’da eğitim gördü. Seyyid 
Burhaneddin Muhakkık Tirmizi, 
Şemsi Tebrizi, Selâhaddin Zerkûb 
ve Hüsameddin Çelebi’den ders-
ler aldı. Şeyh Kerîmüddin’in vefa-
tından sonra Mevlevi şeyhi oldu. 
Çeşitli şehirlerine gönderdiği ha-
lifeleri ile Mevleviliği Anadolu’da 
yaygınlaştırdı. 1312’de Konya’da 
vefat etti. Dîvân, İbtidânâme, Re-
babnâme, Maarif adında eserleri 
vardır.

İMAM BEGAVİ (Ö.1122)
Herat yakınlarında olan Bağ-

şur (Bağ) ’da doğdu. Buraya nis-
petle “Begavi” adı verilmiştir. Şa-
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fii mezhebine bağlı, Kur’an ve 
sünnetin yaygınlaşmasına gayret 
eden muhaddis ve müfessir bir 
âlimdi. Şerhu’s-sünne, Mesâbî-
hu’s-sünne, el-Envâr ve Meâli-
mü’t-tenzîl adlı eserleri vardır. 
Merverruz’da 1122’de vefat etti. 
Konya’da İmam Begavi’nin zaviye 
ve türbesi, Sadreddin Konevi Tür-
besi’ne giden yol üzerinde idi. Za-
viyesi Osmanlı’nın son dönemle-
rinde okul olarak kullanıldı. Zavi-
ye, 1935-40’lı yıllarda yıkılmış 
türbede yatan zatın naşı Sadred-
din Konevi Türbesi’nin avlusuna 
nakledilmiştir. Araştırmacılardan 
Mehmet Önder’e göre, on ikinci 
yüzyılda Konya’ya Horasan’dan, 
yüzlerce bilgin gelmiştir. İmam 
Begavî’nin de Konya’ya gelmiş ol-
ması ve burada vefat etmesi kuv-
vetle muhtemeldir.

DİDİĞİ SULTAN (Ö.1156)
Didiği Sultan, Ahmet Yesevî 

soyundan olup, Türkiye Selçuklu-
ları Döneminde Horasan’dan ge-
lerek Ilgın’ın Mahmuthisar köyü-
ne yerleşmiş, burada hayat sür-
dükten sonra vefat etmiştir. Didi-
ği Sultan’ın 1156’da yılında vefat 
ettiği sanılmaktadır. Sultan II. 
Kılıçarslan’ın azatlı cariyelerin-

den Sanavber Hatun tarafından 
1180 yılında Mimar Eminüddin 
Mirgün’e burada Didiği Sultan 
adına tekke ve türbe yaptırmıştır. 
Hakkında bir menakıpname 
mevcuttur.

SEYİT HARUN VELİ 
(Ö.1320):

Horasan’dan 13. yüzyılda Ana-
doluya hicret ederek Seydişehir 
ilçesini kurdu. Horasanda bir bey 
idi. Atalarının mezarını ziyareti 
sırasında gaipten gelen bir ses ta-
rafından kendisine Anadolu’ya 
Karaman iline giderek Küpe dağı 
civarında bir şehir kurmasının 
emredildi. Bunun üzerine beyliği 
terkederek yanında kırk dervişi 
ve kardeşi olduğu halde Anado-
lu’ya hicret etti. Bağdat’a gelirek 
Emîr Alaeddin’in misafiri oldu. 
Kırk gün Bağdat’ta kaldıktan 
sonra Konya’ya gitmek için yola 
çıkarak yol üzerinde birçok köyde 
tekke kurdu. Konya’ya 702/1302 
tarihinde geldi. Burada Ahmed 
Fakih’in türbesinde iki yıl kadı. 
Küpe dağı civarına 705/1305’te 
uşlaşarak antik bir şehrin kalıntı-
larını kullanarak öğrencileri ve 
bölge halkının yardımıyla Seydi-
şehir’i kurdu. İslam’ı tebliğ ve hal-
kı irşad için Akdeniz ve Ege bölge-
sinin değişik yerlerine öğrencile-
rini gönderdi. Dönemin siyasî 
çevreleriyle Eşrefoğlu, Karama-
noğulları ve Turgutoğulları ile iyi 
ilişkiler kuran Seyit Harun 3 Ma-
yıs 1320’de Seydişehir’de vefat 
etti.

DURSUN FAKİH (Ö.1326) 
Osmanlı’nın bağımsızlık ala-

meti ilk hutbeyi okuyan ilim ve 
hukuk adamı, şairdir. Konya’da 
doğdu. Edebalı’nın akrabası ve 
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damadı, Osman Gazi’nin ise ba-
canağıdır. İlk eğitimini Konya’da 
aldıktan sonra Söğüt’e Edeba-
lı’nın yanına giderek tefsir, hadis 
ve fıkıh dersleri aldı. Osman Ga-
zi’nin yanında imam olarak sa-
vaşlara katıldı. Karacahisar’ın fet-
hinden sonra Osman Gazi tara-
fından bu şehre kadı olarak gö-
revlendirildi. Dursun Fakih, Os-
manlı Beyliği’nin ilk kadısı ve ilk 
hutbesini okuyan âlimdir. Edeba-
lı’nın ölümünden sonra fetva ve 
tedris işleriyle de görevlendirildi. 
İlim ve hukuk adamlığı yanında 
Osmanlı Devrinin ilk şairlerinde-
dir. Şiirlerinin toplandığı gazavat-
namesi Eski Anadolu Türkçesinin 
ilk örneklerindendir. Bilecik’te 
1326’da vefat etti. Konya’daki 
“Dursunoğlu camii” onun adına-
dır.

AHMET EFLAKİ (Ö.1360)
Mevlâna ve yakınlarını anla-

tan Mevlevi tarihçi ve şairdir. Adı 
Ahmet, lâkabı Şemseddin olup, 
yıldız bilimi (felekiyat) ile uğraştı-
ğı için “Eflâkî” mahlasını almıştır. 
Babası Özbek Han’ın sarayında 
görevli ünlü ve zengin bir zat idi. 
Ahmet Eflaki, 1290’lı yıllarda 
Konya’ya gelerek Sultan Veled’le 
görüştü. Onun 1312’de vefatın-
dan sonra Ulu Arif Çelebi’ye bağ-
landı. Onunla birlikte, Kayseri, 
Sivas, Bayburt, Kütahya, Tokat ve 
Tebriz’e yaptığı seyahatlere katıl-
dı. Onun da 1319’da vefatı üzeri-
ne Şemseddin Abid Çelebi’ye (ö. 
1338) intisap eden Eflaki, Der-
gâh’ın türbedarlığını yaptı. Mev-
levi silsilesinin menkıbelerini 
Menâkıbü’l-ârifîn adlı eseri kale-
me aldı. Konya’da 15 Haziran 
1360’da vefat etti.

SARI YAKUP (Ö.1429)
Konya’da doğdu. İlk tahsili 

Konya’da yaptıktan sonra İran 
ve Arap ülkelerine giderek eğiti-
mini tamamlayıp Konya’ya dön-
dü. Konya’da Molla Fenari’den 
dersler aldı. Bursa’da, Molla Ye-
ğan’ın sohbetinde bulundu. 
Uzun süre Konya medreselerin-
de müderrislik yaptı. Konya’da 
1429’da vefat etti. Fıkıh, kelam 
ve hadis âlimlerindendi. Şakaik-
i Nümaniye’de araştırmacı, mü-
dakkik ve güzel ahlaklı bir âlim 
olarak tanıtılmaktadır. “Risale-i 
Menasıkü’l-Hac” isimli eseri 
vardır. Öğrencileri arasında Şey-
hülislam Ebu Suud Efendi’nin 
dedelerinden Amasyalı Tennuri 
İbrahim Efendi de vardır. 

EBU İSHAK KAZERUNİ 
(Ö.1034)

Ebû İshak Kazeruni, (v.1034) 
İran’da vefat etmiş ancak Kon-
ya’da adına bir türbe vardır. 
Kendilerine mahsus özel bay-
raklarla savaşlara katılan Kaze-
runi dervişleri, İzzeddin Keyka-
vus II ve Danişmend Gazi’nin 
ordularında Anadolu’nun fethi-
ne katılmışlardır. Meram Za-
fer’de bulunan türbe Karama-
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noğlu Mehmet Bey tarafından 
1418’de inşa edilmiştir. Türbede 
Karamanoğulları devri Kazeru-
ni şeyhlerinden Hasan Efendi 
medfundur.

NİMETULLAH NAHCİVANİ 
(Ö.1514)

Nahcivan’da doğdu. Tebriz’de 
dini ilimler tahsili gördü. Nakşi 
şeyhi Derviş Ahi Hüsrevşahi’ye-
intisap etti. Şiilerin baskısı sonu-
cunda 1500’de Konya Akşehir’e 
göç ederek burada eğitim faali-
yetlerinde bulundu. Önemli bir 
mutasavvıf ve müfessirdi. Akşe-
hir’de 1514’de vefat etti. Eserleri: 
Fevatihu’l-İlahiye, Şerhi Gülşen, 
Risaletülvücud, Hidâyetü’l-ih-
vân’dır. 

ABDULLAH BOSNEVİ 
(Ö.1644)

Bosna’da 1584’te doğdu. Bur-
saya giderek ursa’ya giderek Ha-
san Kabâdûz ve Abdülmecid Hal-
vetî’den istifade etti. Mısır’a, ora-
dan da hacca gitti. Hac dönüşü 
bir müddet Şam’da İbnü’l-Ara-
bî’nin kabri yanında kaldı. Kon-
ya’ya gelerek burada 1644’te ve-
fat etti ve Sadreddin Konevî’nin-
yanına defnedildi. Abdullah Bos-
nevi, Muhyiddin Arabi’nin Fuşû-
şü’l-hikem’ini tercüme ve şerh 
etmiştir.

MUHAMMED EL-HADİMİ 
(Ö.1762)

Ebû Said Muhammed el-Hadi-
mi 1701’de Hadim’de doğdu. İlk 
tahsilini babasından aldıktan 
sonra Konya’ya gelerek Karatay 
Medresesinde ve İstanbul’da eği-
timimini tamamladı. İstanbul’da 
kalması yönündeki ısrarlı teklifle-

re rağmen Hadim’e geri dönerek 
Hadim Medresesi’nde babası ve 
kardeşiyle birlikte müderrislik 
yaptı. Babasının vefatından son-
ra müderrislikle birlikte Hadim 
müftülüğünü yürüttü. Hadim’de 
1762’de yılında vefat etti. Hadi-
mi, Osmanlı ilim dünyasında, 
Huzur Dersi hocalığı, Fatiha Tef-
siri ile Mecamiu’l-Hakayık ve Ta-
rikat-ı Muhammediye şerhiyle 
(Berika) tanındı. 

NAKIP İBRAHİM EFENDİ 
(Ö.1763)

Konya’da doğdu. Ahmet Fakih 
Mahallesi’nde bir cami ile 28 oda-
lı bir medrese yaptırdı. Medrese, 
“Nakıboğlu” adıyla meşhur oldu. 
Zengin bir kişi olan İbrahim 
Efendi, bu yapılar için pek çok 
mal vakfetti. Medresede müder-
rislikle beraber 23 yıl da Konya 
Müftülüğünde bulundu. Kon-
ya’da 1763’te vefat etti. Vakıfarı 
günümüzde de devam etmekte-
dir. 

MUHAMMED KUDSİ 
(Ö.1852)

Bozkır’ın Ali Çerçi köyünde 
1784’te doğdu. Hadim, Kayseri, 
İstanbul, Antalya, Şam ve Ku-
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düs’te eğitim gördü. Karacahi-
sar’a dönerek Bozkır ve Seydişe-
hir’de eğitim faaliyetlerinde bu-
lundu. Seydişehir Çavuş köyünde 
1852’de vefat etti. Kendisinden 
sonra oğulları ve torunları eğitim 
öğretin faaliyetlerine devam etti-
ler. 

YUSUF AĞA (Ö.1807)
Girit’te doğdu. İsmail Efen-

di’nin oğludur. İlk olarak Girit 
Ağası Süleyman Ağa’nın yanın-
da eğitime başladı. Onunla bir-
likte İstanbul’a geldi. Burada 
mühürdar, hazinedar ve kethü-
dalık yaptı. Bir iş için Bağdat’a 
görevlendirildi. Gelibolu Barut-
hanesi müdürlüğ ve sonra mat-
bahı amire emini, Esma Sultan 
kethüdası ve darphane eminli-
ğinde bulundu. Kendisine 
1790’da Mihrişah Sultan’ın ket-
hüdalığı verilerek on altı yıl ka-
dar bu vazifede bulundu. Kon-
ya’da Sultan Selim Camii yanın-
da bir kütüphane yaptırdı. Bir 
ara Hicaz’a gitti. Dönüşte Bur-
sa’ya sürüldü ve burada 1807’de 
vefat etti. 

ÂŞIK ŞEM›İ (Ö.1839) 
Konya halk şairlerindendir. 

Konya’da 1782’de doğdu. Mevla-
na’ya sevgisi fazlaydı. Medrese 
tahsili gördü.

 Musiki bilgisi olduğundan. 
İstanbul’a giderek II.Mah-
mud’un huzurunda saz çaldı. 
Kendisine Konya İhtisap Ağalığı 
“Belediye Reisliği” verildi. Bir 
müddet bu vazifede çalıştı. Di-
vanı vardır. Konya’da 1839 yılın-
da Konya’da vefat etti.

FAZIL HÜSEYİN EFENDİ 
(Ö.1910

Hindistan’ın Allahabad ken-
tinde doğdu. Konya’ya 1880’ler-
de geldi. Muhacir Pazarı doğu-
sunda Adliye Nazırı Abdurrah-
man Paşa tarafından bir konak 
yaptırıldı. Konakta, 1910’a ka-
dar tasavvufi eğitimi yürüttü.

MİMAR MUZAFFER 
(Ö.1920)

İstanbul Koska’da doğdu. İpti-
dai ve rüştiye öğrenimi sonrası 
Halıcıoğlu’ndaki Mülkiye Hende-
se Mektebine girdi. Okulun resim 
öğretmeni Yusuf Razi Bey üstün 
yeteneğini keşfederek kendisini 
kardeşi Mimar Vedat (Tek) Bey’e 
tavsiye etti. Muzaffer Bey, kısa 
bir süre sonra okulu bırakarak 
Vedat Bey’in yanında çalışmaya 
başladı. Vedat Bey’in yardımcısı 
olarak Postane-i Amire (Sirkeci 
Büyük Postane) , Tapu Kadastro 
gibi binalarda çalıştı. Vedat Bey’in 
Sultan M. Reşat tarafından baş-
mimarlığa atanmasından sonra o 
da Posta Telgraf Nezareti Mimar-
lığına getirildi. Bu sırada hazırla-
dığı posta pulu desenleri çok be-
ğenildi. En büyük başarısı, 
1911’de büyük mimarların katıl-
dığı yarışmada birinci olduğu 
Abide-i Hürriyet Anıtı Projesi’nin 



Merhaba
Akademik Sayfalar

331 | 2 Temmuz 2025

uygulanmasıdır. Konya Valisi 
Hüsnü Bey’in daveti üzerine 
1914 yılında Konya’ya geldi. Bu-
rada vilayet mimarlığına atandı. 
Mimar Muzaffer Bey, Konya’da 
çalıştığı altı yıl içerisinde önemli 
eserlere imza attı. Erkek Öğret-
men (Konya Lisesi) binası (1914-
1917) ; Kız Öğretmen Okulu bi-
nası, (1915-1924) ve Konya Zira-
at Abidesi (1917-1921) yaptı. 
Ayrıca Selimiye ve Amber Reis 
camilerinin onarımlarında bu-
lundu. Konya’da 26 Mart 1920 
tarihinde vefat etti. Sadreddin 
Konevi Haziresi’ne defnedildi ise 
de kabri Tekke Mezarlığı’na nak-
ledildi. Ancak şahidesi kaybol-
muştur. 

SİVASLI ALİ KEMALİ 
EFENDİ (1920)

Sivas Gemerek’te 1853’te doğ-
du. İlk tahsilinden sonra Kayseri, 
İçel, Gaziantep, Kilis, İstanbul, 
Halep, Şam ve Mısır’da eğitim 
gördü. Ardında Konya’ya gelerek 
İplikçi, Ziyaiye ve Feyziye medre-
selerinde pek çok öğrenci yetiş-
tirdi. Ayrıca Konya Lisesi, Hukuk 
Mektebi ve Darülhilafe’de hocalık 
yaptı. Konya’dan 1912’de millet-
vekili seçildi. Birinci Cihan Harbi 

ve Millî Mücadele’de büyük gö-
revler üstlendi. Konya’da Türk 
Ocağı’nın şubesini açtırdı. Müda-
faa-i Hukuk Cemiyeti Konya mer-
kez başkanlığını yürüttü. Millî 
ordunun ihtiyaçlarının karşılan-
ması için büyük gayret sarf etti. 
Konya olayları sırasında 4 Ekim 
1920’de şehit edildi. Mantık ve 
tasavvufa dair eseri vardır. 

AHMED ZİYA EFENDİ 
(Ö.1925)

Konya’da 1874’te doğdu. Kon-
ya ve İstanbul’da çok iyi bir eğitim 
aldı. Özel bir eğitim kurumu olan 
Islahı medarisi açarak yöneticili-
ğini yaptı Meşriki irfan gazete-
sinde yazılar yazdı. Paşa Dairesi, 
Islahı Medaris ve Konya Hukuk 
mektebinde derslere girdi. Pek 
çok öğrenci yetiştirdi. Konya’dan 
1920’de yılında ayrılarak Hicaz’a 
yerleşti. Mekke’de 3 Mayıs 
1925’te vefat eti. Fıkıh, hadis ve 
edebiyatla ilgili 20 kadar eseri 
vardır. 

ABDÜLKADİR ERDOĞAN 
(ö. 1944) 

Konya’da 1877’de doğdu. İyi 
bir medrese eğitimi gördü. Sivaslı 
Ali Kemalî Efendi’den icazet aldı. 
Konya Dârülmuallimin’den me-
zun oldu. Konya Lisesinde öğret-
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menlik yaptı. 1932’de İstanbul 
İslam Eserleri müzesinde göreve 
başladı ve müdürlüğe kadar yük-
seldi. İstanbul’da 1944’te vefat 
etti. “Türk ve İslâm Eserleri Mü-
zesi Kataloğu” ile “Fatih Devrinde 
İstanbul’da Bir Türk Mütefekkiri, 
Şeyh Vefa Hayatı ve Eserleri” 
eserleri olan Abdülkadir Erdo-
ğan’ın Tarih-i Osmani Encümeni 
Mecmuası, Türk Sözü, Babalık ve 
Konya gibi dergi ve gazetelerde 
pek çok makalesi yayımlandı. 

NACİ FİKRET BAŞTAK 
(Ö.1948)

 Konya’da 1891’de doğdu. Ba-
bası Konya’nın önde gelen eği-
timcilerinden Mustafa Fikri 
Efendi’dir. İlk ve orta tahsilini 
Konya’da yaptı. Konya Lisesini bi-
tirdi. Okul sıralarında iken bir 
grup arkadaşıyla “Ufku Ati” der-
gisini çıkardı. Konya’daki özel ve 
resmi eğitim kurumlarında Coğ-
rafya ve Felsefe dersleri okuttu. 
Birinci Dünya Savaşı’nda Irak 
cephesine ve Milli Mücadele har-
bine katıldı. Konya Müzesinin 
müdürü oldu. 1925-1929 yılları 
arasında “Yeni Fikir” dergisini çı-
kardı. 1929’da İstanbul’a giderek 
İstanbul Üniversitesi kütüphane-
sinde görev aldı. Konya, Zekâ, 
Felsefe Mecmuası, Milli Mecmua 
ve Serveti Funun-Uyanış dergile-
riyle, Babalık, Ekekon ve Türk 
Sözü gazetelerinde birçok yazıları 
yayınlandı. “Konya” adında bir ki-
tabı da olan Naci Fikret, 1948’de 
İstanbul’da vefat etti.

VELİ SABRİ UYAR 
(Ö.1954)

Eğitimci, araştırmacı ve yazar-
dır. Konya’da 1874’te doğdu. ilk 
eğitimini Konya’da tamamladı. 

Molla Efendi ve İrfaniye Medre-
sesi ile Konya Darülmuallimin 
mektebinde okuyarak Ilgın’da öğ-
retmenliğe başladı. Konya mer-
keze tayin edilerek Alemdar Mus-
tafa Paşa Mektebi ve Uluırmak 
İlkokulunda görev yaptıktan son-
ra 1927’de emekli oldu. Mevlâna 
Müzesi ve Yusufağa kütüphane-
sinde on beş yıl çalıştı. Ömrünü 
Konya’nın ilim ve kültürüne has-
retmiş bir araştırmacı idi. Boş za-
manlarını eski eser ve kitabe oku-
makla geçirir, sonra bunları tas-
nif ederek eserlerini hazırlardı. 
En önemlileri “Hattatlar Armağa-
nı” ve “Konya Bilginleri” adlı ça-
lışmasıdır. Diğer araştırmaları 
Koyunoğlu Müzesindedir. Kon-
ya’da, 20 Ocak 1954’de vefat etti. 

MUSTAFA SABRİ KURUCU 
(Ö.1960)

Konya’da  1889 doğdu. Veyis 
Efendi’nin oğludur. İlk olarak 
Sadırlar okulunda yaptıktan 
sonra Hacı Adil Efendi Medrese-
si’nde Veyis Efendi’nin dersleri-
ne devam ederek diploma aldı. 
Aynı yıllarda Ebu Bekir Sami 
Paşa medresesinde eğitim gör-
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dü. 1912-1917 yılları arasında 
Islahı Medaris Medresesinde öğ-
retmenlik görevi yaptı. 1925’te 
Piri Mehmet Paşa ve 1950’de 
Aziziye Camii imamlığında bu-
lundu. Konya İmam Hatip 
Okul’nda öğretmen olarak görev 
yaptı. İmam Hatip Okulu ve 
Yüksek İslam Enstitüsü binaları, 
öğrenci yurtları ve Konya Devlet 
Hastanesi’nin yaptırılması gibi 
birçok alanda hizmet veren Mus-
tafa Efendi, 5 Şubat 1960’da 
Konya’da vefat etti. 

A. RASİH İZZET KOYU-
NOĞLU (Ö.1974)

Konya’da 1901’de doğdu. Sa-
hib Ata Fahreddin Ali soyundan-
dır. İlköğreniminden sonra özel 
dersler aldı. İstanbul’a giderek 
Halkalı Ziraat Mektebi’nde oku-
du. Kurtuluş Savaşı’na yedek su-
bay olarak katılıp İstiklâl madal-
yası kazandı. Devlet Demiryolla-
rı teşkilâtının çeşitli kademele-
rinde idarî görevlerde bulundu. 
Almanya’da 1928 yılında üç yıl 
mesleğiyle ilgili araştırmalar 
yaptı. Dönüşünde Devlet Demir-
yolları’nda başmüfettiş oldu. 
Türk ocaklarının millî kültür ve 
medeniyet tarihine ait konular-
da başlattığı araştırma, derleme 
ve inceleme faaliyetlerinin tesi-
riyle kitap, etnografik ve arkeo-
lojik eserler ve eşyalar toplama-
ya başlayarak evlerindeki ata ya-
digârı tarihî eşyayı bunlarla bir 
araya getirdi. Eski eserlere olan 
büyük merakı sebebiyle görevi 
icabı gezdiği yerlerde eline geçen 
yazma eser ve müzelik eşyaları 
evinde koruma altına aldı. 1956 
yılında emekliye ayrılınca evinde 
oluşturduğu müze ve kütüpha-
neyi araştırmacıların istifadesi-
ne sundu. Yerli ve yabancı ilim 

adamlarınca bir araştırma mer-
kezi olarak değerlendirilen bu ev 
Koyunoğlu Müze ve Kütüphane-
si adıyla tanındı. Müze ve kütüp-
hanesini 4 Temmuz 1973 tari-
hinde Konya Belediyesi’ne bağış-
ladı. Müzesinin müdürlüğünü 
yaptığı sırada 22 Eylül 1974 tari-
hinde vefat etti. 

FERİDUN NAFİZ UZLUK 
(Ö.1974)

1902’de Konya Ereğli’sinde 
doğdu. Konya’da Lisesi’ni bitir-
dikten sonra İstanbul’a giderek 
Tıp Fakültesi’ne girerek 1924’te 
mezun oldu. Bulunduğu Mev-
levîlik çevrelerinde kendini ye-
tiştirerek Arapça ve Farsça öğ-
rendi. Mesudiye hükümet tabip-
liği, Konya Memleket Hastaha-
nesi, Konya ve Aksaray Sıtma 
Mücadele Tabipliği görevlerinin 
ardından 1932’de kendi imkân-
larıyla Almanya’ya gitti. 1935’de 
Münih ve Hamburg’da çalışarak 
iç hastalıkları uzmanlık diplo-
ması aldı. Yurda dönüşünde Re-
fik Saydam Hıfzıssıhha Enstitü-
sü’ne girdi. Bir yıl Trakya’da sal-
gın hastalıklar müfettişliğinde, 
ardından Ankara Hastahanesin-
de görevlendirildi. Ankara Üni-
versitesi Tıp Fakültesi açılınca 
tıp tarihi ve deontoloji profesör-
lüğüne getirildi. Türk Tıp Tarihi 
Kurumu kurucu üyeleri arasında 
yer aldı. Milletlerarası Tıp Tarihi 
Cemiyeti ile diğer bazı tıp kurum 
ve kongrelerinde Türkiye’yi tem-
sil etti. Seçildiği Türkiye Anıtlar 
Derneği başkanlığını yirmi üç yıl 
yürüttü. Hacettepe Üniversitesi 
Tıp Fakültesi’nden 1972’de 
emekliye ayrıldıktan sonra da bi-
limsel çalışmalarını sürdürdü. 
Ankara’da 27 Eylül 1974 tarihin-
de vefat etti. 
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İBRAHİM HAKKI KONYALI 
(Ö.1984)

Tarihçi, kitabe uzmanı, şehir 
tarihi yazarı, gazeteci ve müzeci-
dir. Konya’da 1896’da doğdu. İl-
köğrenimini Füyuzatı Hamidi-
ye’de yaptıktan sonra Islahı Meda-
rise devam etti. Birinci Dünya Sa-
vaşı yıllarında İzmir Şimendifer 
Mektebinden mezun olarak Ba-
tum Gar Şefliğinde buludu. Ardın-
dan Konya Sanayi Mektebinde 
Türkçe öğretmenliği yaptı. Cum-
huriyet’in ilanından sonra İstan-
bul’a giderek Başbakanlık Osmanlı 
Arşivi, İstanbul Askerî Müze ve 
Vakıflar Genel Müdürlüğünde gö-
rev yaptı. Vakıflar Genel Müdürlü-
ğü Türk Vakıf Hat Sanatları Müze-
si’nin kuruluşunda bulundu. Ta-
rihî konularda pek çok makalesi 
çeşitli gazetelerde yayaınlandı.. 
1950 yılında Tarih Hazinesi adlı 
dergiyi çıkardı. Konyalı, Osmanlı 
arşiv belgelerinin Bulgaristan’a 
gönderilmesini haber alıp, bunlar 
hakkında ilk haberi Son Posta ga-
zetesinde yazarak, ilgilileri ve ka-
muoyunu bilgilendirdi. Ömrü bo-
yunca topladığı kitap, dergi, yaz-
ma eser, belge, fotoğraf ve her 
türlü dokümanı (bunlar içinde şe-
hir tarihleri yazmak için gezdiği 
yerlerde halktan aldığı belgeler de 
dâhil) Üsküdar’da Selimiye Camii 
Hünkâr Kasrı’nda Vakıflar Genel 
Müdürlüğü tarafından 1979 yılın-

da kurulan “İbrahim Hakkı Kon-
yalı Vakıf Kütüphanesi ve 
Arşivi”ne bağışladı. Konya Akşe-
hir’de 20 Ağustos 1984 tarihinde 
vefat etti. Akşehir Alanya Erzu-
rum Konya Karaman Ermenek 
Kilis Ereğli Şereflikoçhisar Niğde 
Aksaray Tarihi Üsküdar Beyşehir 
Tarihi kitapları vardır.

ALİ ULVİ KURUCU (Ö.2003) 
Konya’da 1922’de doğdu. Ha-

fızlığını tamamladıktan sonra ilk 
ve ortaokulu Konya’da bitirdi. Ai-
lesiyle birlikte Medine’ye göç etti; 
oradan da yüksek öğrenimini ta-
mamlamak üzere Mısır’a gitti. Ka-
hire’de Ezher Üniversitesi’nde eği-
tim gördü. Eğitimi süresince, Ka-
hire’de ikamet etmekte olan Os-
manlı âlimleriyle görüşerek, on-
lardan yararlandı. Babasının ölü-
mü üzerine Medine’ye döndü. 
Burada uzun süre Evkaf Daire-
si’nde çalıştı. Ardından Mahmûdi-
ye ve Ârif Hikmet kütüphanele-
rinde müdür olarak görev yaptı, 
buradan emekliye ayrıldı. Türkiye 
ile olan bağını hiçbir zaman kes-
medi. Medine’de 3 Şubat 2002’de 
vefat etti. “Büyük İslâm Şairi Dr. 
Muhammed İkbal, Zulmeti Yıkan 
Nur, Gümüş Tül, Asırlar Boyunca 
Parlayan Nur, Gecelerin Gündüzü 
ve Medine Notları” yayınlanmış 
eserlerinden bazılarıdır. 


